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НАПИСАННЯ І ОФОРМЛЕННЯ ПИСЬМОВИХ РОБІТ

З ПРАВОВИХ ДИСЦИПЛІН

2012
Виконання курсових робіт з навчальної дисципліни «Правознавство для документознавця»
І. Мета й завдання курсових робіт

Відповідно до Положення про організацію навчального процесу у вищих навчальних закладах освіти України № 161 від 2 червня 1993 р. (п. 3.9.2) та Положення про організацію навчального процесу в Національному аерокосмічному університеті ім. М.Є. Жуковського «Харківський авіаційний інститут» курсові роботи виконують з метою закріплення, поглиблення і узагальнення знань, здобутих студентами за час навчання, та їх застосування до комплексного розв’я​зання конкретного фахового завдання, а також для отримання досвіду роботи з нормативно-правовими актами та науковою юридичною літературою, проектами законодавства. Курсова робота — індивідуальна робота студента, вона має самостійний науковий характер і є важливим етапом навчального процесу та підготовки бакалаврів. Під час підготовки до написання курсової роботи студенти матимуть змогу:

- поглибити теоретичні знання, здобуті в процесі вивчення певного курсу, навчитися самостійно працювати з літературою, законодавчим і статистичним матеріалом, робити узагальнення та висновки; 

- навчитися аналізувати положення нормативно-правових актів, думки різних фахівців; робити власні висновки, формулювати пропозиції й рекомендації із вдосконалення правового регулювання тієї чи іншої сфери суспільних відносин. 

II. Загальні вимоги до курсових робіт

Підготовка курсової роботи включає такі етапи: 

1) вибір теми; 

2) ознайомлення з теоретичними та практичними проблемами, які необхідно висвітлити в роботі; 

3) складання проекту плану курсової роботи; 

4) підбір нормативно-правових і літературних джерел, фактичного матеріалу; 

5) консультація з науковим керівником і затвердження плану (крім студентів заочної форми навчання); 

6) написання і оформлення курсової роботи; 

7) передача курсової роботи науковому керівникові для перевірки (для студентів заочної форми навчання — здача роботи на кафедру для перевірки та рецензування); 

8) доопрацювання курсової роботи; 

9) захист курсової роботи. 

Кожен студент зобов’язаний зареєструвати вибрану тему курсової роботи на кафедрі. Кафедра призначає студентові наукового керівника з числа викладачів (за винятком студентів заочної форми навчання). Студенти приходять на консультації до наукового керівника самостійно за власною ініціативою, за викликом лаборантів кафедри або безпосередньо наукового керівника. Орієнтовна тематика курсових робіт розробляється кафедрою і може поновлюватися щороку. Кафедра рекомендує теми курсових робіт з урахуванням наукових проблем, які вона вирішує та які є актуальними для сучасного етапу розвитку юридичної науки в Україні.
ІІІ. Вибір теми курсової роботи й складання плану
Вибір теми є першим етапом виконання курсової роботи. Студентам надається право вибрати одну з тем, що запропоновано кафедрою, з дисципліни, з якої готується курсова робота. Тематику курсових робіт кафедра складає згідно з навчальними планами дисциплін. Із дозволу наукового керівника студент може підготувати курсову роботу за темою, вибраною ним самостійно, якщо вона узгоджується з предметом відповідної навчальної дисципліни. 

Тематика курсових робіт має відповідати таким вимогам: 

1) актуальність і науково-практичне значення теми; 

2) зв’язок із досягненнями юридичної науки та державно-правової практики. 

У темі обов’язково має бути висвітлено питання історії науки (законодавства) і роль сучасних, у тому числі вітчизняних, учень у розвитку даної галузі юридичної науки. Під час вибору теми рекомендується враховувати свою професійну орієнтацію на певний напрям юридичної діяльності, наявність достатньої кількості літературних джерел тощо. Вибравши тему курсової роботи, студент подає заяву на ім’я завідувача кафедри за встановленим зразком із проханням затвердити тему курсової роботи й призначити наукового керівника (за винятком студентів заочної форми навчання). Після затвердження на кафедрі теми курсової роботи студент за два тижні має скласти план, де вказує назви розділів і підрозділів. Необхідно, щоб план курсової роботи охоплював ключові питання теми; назви розділів слід формувати чітко, логічно та послідовно. 

План має включати вступ, три розділи (як виняток — чотири), висновки, список використаних джерел. Краще не переобтяжувати план великою кількістю підрозділів (не більше трьох-чотирьох до кожного розділу). Рекомендується подавати розгорнутий план роботи, який містить назви розділів і підрозділів. У процесі комплексного опрацювання зібраних матеріалів попередній план курсової роботи може коригуватися за погодженням із науковим керівником. 
IV. Підбір нормативних і наукових джерел та інших матеріалів
Нормативний матеріал, навчальну й спеціальну літературу з питань курсової роботи студент підбирає самостійно. Консультацію з бібліографії можна отримати в наукового керівника, у працівників бібліотеки. Особливу увагу слід приділити підбору нормативно-правових актів, що стосуються теми, монографій, наукових праць у фахових виданнях, аналізу і узагальненню судової практики тощо. Працюючи над курсовою роботою, бажано користуватися лише новітніми виданнями і останніми редакціями нормативно-правових актів. Це дасть можливість уникнути використання застарілих норм, ідей і положень. Наукові джерела мають бути використаними творчо. Запозичення чужих думок без посилання на автора та просте переписування не дозволяються. Слід уникати в роботі книжних висловів, викладати самостійно свої думки, не допускаючи повторень і помилок. Необхідно стежити за тим, щоб у роботі не було протиріч між окремими її положеннями. Пряме цитування в роботі чужих думок у великій кількості недоцільне. 

Список літератури, що використовували в роботі, має включати:

1) нормативно-правові акти (Конституція, закони України, підзаконні акти); 

2) судову практику (постанови Пленуму Верховного Суду України та керівні роз’яснення Вищого Господарського суду України; узагальнення судової практики, приклади судових справ, рішень і т. ін.); 

3) наукові праці (монографії, брошури, статті в періодичних виданнях: журналах, газетах, збірниках); 

4) інші фактичні матеріали (статистичні дані, звіти та інші документи). 

Усі джерела в межах кожного розділу розміщують в алфавітному порядку згідно з чинними стандартами бібліографічного опису.
V. Структура та зміст курсової роботи

Необхідно, щоб курсова робота мала чітку й логічну структуру: вступ (2—3 стор.), основну частину (20—25 стор.) і висновки (2—3 стор.). Загальний обсяг курсової роботи становить 25—30 сторінок машинописного чи комп’ютерного тексту або 35—40 сторінок рукописного тексту без урахування списку літератури й додатків. 
У вступі обґрунтовують актуальність вибраної теми, ступінь її вивчення, визначають питання, які вимагають вирішення. Указують також об’єкт, предмет і методологічну основу дослідження, характеризують джерела одержання інформації. Основна частина курсової роботи передбачає глибоке і усебічне розкриття сутності даної проблеми. ЇЇ висвітлюють згідно із затвердженим планом. 
У першому розділі бажано розкрити теоретичні, методологічні й історичні положення щодо вибраної теми дослідження; критично розглянути й проаналізувати різні точки зору; висловити своє ставлення до дискусійних питань, дати характеристику об’єкта дослідження; підійти до постановки основних проблемних питань. 
Наступні розділи передбачають глибокий аналіз конкретних фактичних матеріалів, обґрунтування позитивних і негативних тенденцій розвитку, шляхів розв’язання наявних проблем. У висновках підводять підсумки дослідження, роблять теоретичні узагальнення; викладають практичні рекомендації з розвитку певного правового інституту, вдосконалення законодавства і юридичної практики тощо. 

VI. Оформлення курсової роботи

Оформлюючи курсову роботу, необхідно дотримуватися встановлених вимог. Робота має бути надрукованою машинописним або комп’ютерним способом на одному боці білого аркуша паперу формату А4 (210…297мм), 14-м шрифтом, до 30 рядків на сторінці або написаною чітким, розбірливим почерком, грамотно й охайно, на таких самих аркушах пастою синього чи чорного кольору. Кожна сторінка тексту (друкованого чи рукописного) обмежується полями: ліве — 30 мм, праве — 15 мм, верхнє — 20 мм, нижнє — 20 мм. Відстань між заголовком і текстом має становити 15…20 мм. Кожний розділ курсової роботи слід починати з нової сторінки. Заголовки розділів друкують симетрично, прописними літерами; заголовки підрозділів друкують з абзацу (п’ять інтервалів). Переноси в заголовках неприпустимі. 
Необхідно, щоб розділи мали порядкову нумерацію й позначалися арабськими цифрами з крапкою в кінці (1.; 2.; 3.); нумерація підрозділів – містила вказівку на розділ (1.1.; 1.2.; 2.1.; 2.2…). Нумерація сторінок у роботі наскрізна, включаючи список літератури та додатки, і починається з титульного аркуша, на якому номер не ставлять. Номери сторінок проставляють у правому верхньому кутку. Додаток оформлюють як продовження курсової роботи після списку літератури. Кожний додаток слід починати з нової сторінки, у правому верхньому кутку зазначати слово «Додаток». Якщо в роботі більше одного додатка, їх нумерують послідовно арабськими цифрами (без знака «№»). Необхідно, щоб кожен додаток мав заголовок. На всі цитати, таблиці, схеми, малюнки, графіки тощо в тексті мають бути посилання. Кожну таблицю супроводжують порядковим номером. Посилання в тексті на першоджерела необхідно робити в примітках або позначити в дужках порядковий номер джерела в списку використаної літератури із зазначенням сторінок (наприклад, [11, с. 14—19]).
У роботі розміщують послідовно: титульний аркуш за встановленою формою; план (де слід вказати початкову й кінцеву сторінки кожного розділу), який має обов’язково відповідати заголовкам, що зазначені в роботі; вступ; розділи роботи; висновки; список використаних джерел; додатки.
На останній сторінці курсової роботи студент ставить свій підпис і дату її виконання. У кінці роботи підшивають сторінку для рецензії у вигляді рекомендацій. 
Завершену роботу студенти подають на кафедру згідно з терміном, визначеним навчальним графіком. Тематику курсових робіт доводять до відома студентів у листопаді. 
Студенти вибирають теми курсових робіт і подають заяву на кафедру до першого лютого. Кафедра затверджує теми курсових робіт усіх студентів і викладачів-керівників. Список студентів із зазначенням тем і прізвищ наукових керівників курсових робіт доводять до загального відома. 
Графік подання та захисту студентами курсових робіт розробляє й оголошує кафедра. На кафедрі організовують консультації для студентів з питань методики написання курсових робіт, порядку подання до захисту, процедури захисту тощо.
VІ. Критерії оцінювання знань із навчальної дисципліни «Правознавство для документознавців»

Контроль знань студентів із навчальної дисципліни «Правознавство для документознавців» є складовою багатогранного навчального процесу в університеті й забезпечує здійснення принципу зворотного зв’язку як засобу управління навчально-виховним процесом. Показники контролю знань студентів свідчать про результативність й ефективність навчального процесу, ступінь опанування навчальною програмою. Контроль знань із дисципліни «Правознавство для документознавців» складається з двох блоків планових заходів, а саме — підсумкового контролю знань студентів і поточного контролю знань студентів.
Підсумковий контроль знань студентів включає результати оцінювання поточної роботи й залік. Метою підсумкового контролю знань є визначення дійсного рівня знань студентів з даної дисципліни за обсягом, якістю, глибиною та вмінням застосовувати здобуті знання в практичній діяльності відповідно до моделі конкретного освітньо-кваліфікаційного рівня. Підсумковою формою контролю знань з даної дисципліни є залік. 
Програмні питання, що складають зміст дисципліни «Правознавство для документознавців», повідомляють студентам на початку навчального семестру.
ТЕМАТИКА КУРСОВИХ РОБІТ З ЧАСТИНИ

 “ТРУДОВЕ ПРАВО УКРАЇНИ”
1. Характеристика і особливості джерел трудового права України.

2. Правовий статус профспілок у сфері трудових відносин.

3. Правове регулювання зайнятості й працевлаштування.

4. Атестація та її значення в сучасних умовах.

5. Зміна умов трудового договору: види та порядок проведення.

6. Дисципліна праці та її правове регулювання.

7. Правове регулювання службових відряджень.

8. Правовий статус безробітного.

9. Трудовий договір як підстава виникнення трудових правовідносин.

10. Колективний договір як акт соціального партнерства.

11. Правове регулювання проведення страйку.

12. Правовий статус працівника та роботодавця як учасників трудових правовідносин.

13. Джерела міжнародно-правового регулювання праці.

14. Порядок і способи укладення трудового договору.

15. Правове регулювання праці іноземців в Україні та громадян України за кордоном.

16. Заборона примусової праці в Україні.

17. Припинення трудового договору за ініціативою роботодавця як захід дисциплінарної відповідальності.

18. Правові підстави відсторонення працівника від роботи.

19. Поняття й види режиму робочого часу.

20. Поняття й гарантії права працівника на відпустку.

21. Поняття, умови та підстави припинення трудового договору.

22. Гарантійні та компенсаційні виплати за трудовим законодавством України.

23. Правове регулювання проведення медичних оглядів.

24.  Процедура розслідування нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань.

25. Система управління охороною праці на локальному рівні.

26. Поняття й види матеріальної відповідальності за трудовим правом.

27. Види дисциплінарної відповідальності за трудовим правом.

28. Поняття й види нагляду та контролю за дотриманням законодавства про охорону праці.

29. Мінімальна заробітна плата як державна гарантія оплати найманої праці.

30. Державне та договірне регулювання оплати праці.

31. Комісія з трудових спорів (КТС) як первинний орган з розгляду індивідуальних трудових спорів.
32. Державна служба зайнятості, її структура, функції та права.

33. Трудові спори: поняття, причини виникнення та їх класифікація.

34.  Процедура вирішення колективних трудових спорів.

35.  Особливості методу трудового права.

36. Поняття й види гарантій прав працівників на охорону праці.

37. Органи з розгляду колективних трудових спорів.

38. Умови, що складають зміст трудового договору.

39. Щорічні відпустки: поняття та їх класифікація.

40. Поняття трудових правовідносин та їх структура.
Зразки планів для деяких робіт з трудового права

Тема 1. ПРЕДМЕТ ТРУДОВОГО ПРАВА 
План
Вступ 

1. Загальне поняття предмета трудового права як галузі українського права.
2. Трудові правовідносини як ядро предмета трудового права. 
3.  Класифікація суспільних відносин, похідних від трудового 
правовідношення й тісно з ним пов'язаних.
4.  Місце трудового права в системі українського права.
Висновки 
Тема 2. СУБ'ЄКТИ ТРУДОВОГО ПРАВА
План
Вступ 
1. Поняття й загальна характеристика суб'єктів трудового права. 
2. Працівник як суб'єкт трудового права. 
3. Працедавець як суб'єкт трудового права. 
4. Трудовий колектив: функції та повноваження у сфері трудового права. 
Висновки
Тема 3. СОЦІАЛЬНЕ ПАРТНЕРСТВО У СФЕРІ ПРАЦІ
План 
Вступ 
1. Поняття й правові основи соціального партнерства. 
2. Організаційно-правовий механізм соціального партнерства: 
а) переговорне провисання;
б) процедура дозволу розбіжностей;
в) правові форми закріплення результатів соціального партнерства. 
3. Міжнародний досвід соціально-партнерських стосунків у сфері праці. 
Висновки
Тема 4. ТАРИФНА УГОДА ЯК ОСНОВНА ФОРМА РЕАЛІЗАЦІЇ СОЦІАЛЬНОГО ПАРТНЕРСТВА
План 
Вступ
1. Поняття й сторони тарифної угоди.
2. Порядок укладення тарифного договору й терміни його дії. 
3. Зміст і структура тарифної угоди. 
4.  Урегулювання розбіжностей, що виникають між сторонами при укладенні тарифного договору. 
5.  Контроль за виконанням тарифної угоди та відповідальність за його невиконання. 
Висновки

Тема 5. КОЛЕКТИВНИЙ ДОГОВІР ЯК ОСНОВНА ФОРМА 
СОЦІАЛЬНОГО ПАРТНЕРСТВА НА РІВНІ ПІДПРИЄМСТВА 
План 
Вступ 
1. Поняття й сторони колективного договору.

2. Порядок укладення колективного договору.

3. Структура й зміст колективного договору. Термін його дії. 
4. Правовий механізм дозволу розбіжностей, що виникають при укладенні колективного договору.

5. Контроль за виконанням договору та відповідальність за його невиконання.

Висновки
Тема 6. СОЦІАЛЬНИЙ ЗАХИСТ БЕЗРОБІТНИХ
План
Вступ 
1. Порядок набуття статусу безробітного. 
2. Допомога при безробітті.
2.1. Стипендія на період професійного навчання.
2.2.  Доплати при виконанні громадських робіт. 
2.3. Допомога у зв’язку з тимчасовою непрацездатністю. 
2.4. Допомога у зв’язку з вагітністю й пологами. 
3. Медичне обслуговування. 
4. Матеріальна допомога членам сім'ї безробітного.
Висновки
Тема 7. ТРУДОВИЙ ДОГОВІР (КОНТРАКТ)
План
Вступ 
1. Поняття трудового договору та його роль у трудових правовідносинах.
1.2. Зміст і форма трудового договору. 
1.3. Сторони трудового договору.
2. Загальний порядок укладення трудового договору. 
3. Особливості укладення термінового трудового договору. 
Висновки

Тема 8. ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЗМІНИ УМОВ ТРУДОВОГО ДОГОВОРУ
План
Вступ
1. Правові гарантії стабільності трудового договору.
2. Підстави та порядок переведення працівника на іншу роботу.
3. Переміщення працівника на інше робоче місце без його згоди.
3.1. Тимчасові переведення на іншу роботу з виробничої необхідності й у випадку простою.
3.2. Порядок переведення на легшу роботу за станом здоров'я.
Висновки

Тема 9. РОЗІРВАННЯ ТРУДОВОГО ДОГОВОРУ ЗА ІНІЦІАТИВОЮ ПРАЦІВНИКА 
План
 Вступ 
1. Конституційний принцип свободи праці.
2. Підстави та порядок розірвання трудового договору на невизначений термін.
3. Дострокове розірвання трудового договору, укладеного на певний термін.
4. Правові гарантії на збереження робочого місця у разі примушення працівника до звільнення за власним бажанням.
5. Відповідальність працедавця за затримку видачі трудової книжки. 
Висновки
Тема 10. РОЗІРВАННЯ ТРУДОВОГО ДОГОВОРУ ЗА ІНІЦІАТИВОЮ ПРАЦЕДАВЦЯ
План
Вступ 
1. Загальні правові вимоги до порядку розірвання трудового договору за ініціативою працедавця.
2. Порядок звільнення за підставами, що не містять провини працівника.
3. Порядок звільнення за винні дії працівника: 
3.1. Звільнення в порядку стягнення.
3.2. Звільнення за інші винні дії. 

   4. Порядок оформлення звільнення.
Висновки
Тема 11. РОЗІРВАННЯ ТРУДОВОГО ДОГОВОРУ ЗА СКОРОЧЕННЯМ ШТАТУ
План
Вступ 
1. Правові й організаційні підстави для звільнення працівника за скороченням штату.
2. Порядок (процедура) відбору кандидатів на звільнення.

3. Порядок оформлення звільнення та видачі трудової книжки.

4. Гарантії та компенсації при звільненні за скороченням штату.

Висновки
Тема 12. РОЗІРВАННЯ ТРУДОВОГО ДОГОВОРУ ПРИ НЕВІДПОВІДНОСТІ ПРАЦІВНИКА ЗАЙМАНІЙ ПОСАДІ
План
 Вступ 
1. Правові підстави для звільнення працівника за профнепридатність.

2. Порядок (процедура) виявлення і оформлення профнепридатності.

3. Порядок (процедура) звільнення працівника за профнепридатність.

Висновки
Тема 13. ЗВІЛЬНЕННЯ ПРАЦІВНИКІВ ЗА ПОРУШЕННЯ ТРУДОВОЇ ДИСЦИПЛІНИ
План
Вступ 
1. Підстави та порядок звільнення працівника за винні дії в порядку стягнення. 
2. Правові підстави звільнення працівника за інші винні дії (не в порядку стягнення).
3. Порядок оформлення звільнення та видачі трудової книжки.
Висновки

Тема 14. ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ РОБОЧОГО ЧАСУ
План
 Вступ 
1. Поняття й види робочого часу.
1.1. Нормальний і скорочений робочий час.
1.2. Неповний робочий час.
2. Наднормована робота.
3. Ненормований робочий день.
4. Режим та облік робочого часу.
Висновки
Тема 15. ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ВІДПУСТОК
План
Вступ 
1. Поняття й види відпусток.
2. Порядок надання основної щорічної відпустки.
2.1. Підстави і умови продовження та перенесення щорічної відпустки.
3. Додаткові відпустки. Порядок їх надання та підсумовування з основною щорічною відпусткою.
Висновки

Тема 16. ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЗАРОБІТНОЇ ПЛАТИ
План
Вступ 
1. Поняття заробітної плати та її основні принципи.
2. Державне нормування заробітної плати. 
3. Договірне регулювання заробітної плати. 
4.Основні форми й системи оплати праці, їх загальна характеристика.

Висновки
Тема 17. ДИСЦИПЛІНАРНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ПРАЦІВНИКІВ 
План
Вступ 
1. Поняття, основа й види дисциплінарної відповідальності.
2. Дисциплінарні проступки, їх види.
3. Заходи дисциплінарного стягнення та порядок їх застосування. 
4. Особливості дисциплінарної відповідальності деяких категорій працівників.
5. Гарантії прав працівників при притягненні їх до дисциплінарної відповідальності.
Висновки
Тема 18. ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ІНДИВІДУАЛЬНИХ ТРУДОВИХ СПОРІВ
План
Вступ 
1. Поняття, причини та види трудових спорів. 
2. Розгляд трудових спорів у КТС. 
3. Розгляд трудових спорів у суді. 
4. Порядок виконання рішень КТС і суда по трудових спорах.
Висновки

Тема 19. ПРАВОВІ ОСНОВИ ВИРІШЕННЯ 
КОЛЕКТИВНИХ ТРУДОВИХ СПОРІВ
План
Вступ 
1. Поняття, причини та види колективних трудових спорів.
2. Вирішення трудового конфлікту під час переговорів представників працівників з працедавцем.
3. Вирішення колективного трудового спору спеціальними органами в межах примирливих процедур:
3.1) примирливими комісіями;
3.2) посередниками;
3.3) трудовим арбітражем. 
4. Страйк як крайній захід вирішення колективного трудового спору.
Висновки
Тема 20. ПРАВОВІ ПИТАННЯ ОХОРОНИ ПРАЦІ
План
Вступ 
1. Поняття й правові основи охорони праці. Законодавство про охорону праці. 
2. Організація охорони праці на підприємствах. 
3. Державний нагляд і контроль за дотриманням законодавства про працю і охорону праці. 
4. Відповідальність за порушення законодавства про працю і охорону праці. 
Висновки

Тема 21. ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ПРАЦІ ЖІНОК
План
Вступ 
1. Правові гарантії при прийомі на роботу жінок. 
2. Правові гарантії охорони здоров'я жінок. 
3. Створення жінкам сприятливих умов для поєднання материнства з професійною діяльністю. 
Висновки

Тема 22. МІЖНАРОДНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ПРАЦІ 
План
Вступ 
1. Поняття, суб'єкти, джерела та принципи міжнародно-правового регулювання праці. 
2. Класифікація конвенцій і рекомендацій МОП. 
3. Загальна характеристика окремих конвенцій і рекомендацій МОП.
Висновки
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Виконання контрольних робіт (рефератів)

Загальні положення
Написання контрольної роботи (реферату) – одна з форм навчання студентів, що сприяє засвоєнню знань, закріпленню вивченого матеріалу, набуттю навичок самостійної роботи з нормативно-правовими та навчальними джерелами, а також розвитку теоретичного та професійного мислення.

Для виконання роботи слід ретельно вивчити рекомендовані нормативні акти й літературу, проаналізувати і зробити узагальнення висвітлених положень і висловити своє ставлення до них. Отже, студенту необхідно дати повні відповіді на запитання, проаналізувати відповідне законодавство, чітко висловити свою позицію.

При наведенні в роботі цитат, прикладів, фактів, статистичних даних та інших матеріалів необхідно посилатися на джерела інформації. Це можна зробити двома способами: а) зробити бібліографічний запис внизу сторінки про джерело, на яке посилається студент; б) зробити посилання у квадратних дужках у контексті, наприклад : «цитований текст» [1,16], де цифра 1 має відповідати номеру використаного джерела у списку літератури, а цифра 16 – це номер сторінки, де міститься цитата з відповідного джерела. У кінці роботи рекомендується навести список використаної літератури з урахуванням вимог бібліографічних стандартів. 

План роботи в контексті – це рекомендована модель, яка може бути доповнена за ініціативою студента.

Текст роботи має бути набраний на комп’ютері або написаний акуратно, чітким почерком, грамотно.

Необхідно, щоб завершена робота складала 20-22 сторінки, набраних на комп’ютері, або 25-30 написаних сторінок. На захисті студент має продемонструвати глибоке знання матеріалу за вибраною темою, зробити висновки, дати відповіді на зауваження.
Тематика контрольних робіт з курсу «Трудове право України»

Тема 1. СУБ’ЄКТИ ТРУДОВОГО ПРАВА

П л а н

1. Поняття й класифікація суб’єктів трудового права.

2. Правовий статус суб’єктів трудового права та його елементи.

3. Фізичні особи як суб’єкти трудового права.

4. Роботодавці як суб’єкти трудового права.

5. Колективні суб’єкти трудового права: трудовий колектив, професійні спілки, державні органи.

При розгляданні питань плану необхідно зазначити те, що суб’єктами трудового права є учасники суспільних відносин, урегульованих законодавством про працю, які володіють певними правами і обов’язками. У роботі необхідно дати визначення поняття «суб’єкти трудового права». Певну увагу слід приділити громадянам як суб’єктам трудового права, при цьому варто окремо зупинитися на їх правовому статусі, трудовій право - та дієздатності та її видах, суб’єктивних правах та обов’язках і відповідальності.

Вивчаючи роботодавців як суб’єктів трудового права, треба визначити поняття «роботодавець» і з’ясувати його правовий статус.

При дослідженні трудових колективів варто навести поняття «трудовий колектив», установити його види, окреслити повноваження й функції. Доцільно також дослідити перспективи розвитку правового інституту «трудового колективу» у законодавстві України.

Крім того, необхідно певну увагу приділити професійним спілкам як суб’єктам трудового права й зазначити, що право на об’єднання в професійні спілки закріплено в Конституції України, визначити їх функції за сучасних умов, розкрити права та обов’язки профспілок та їх об’єднань. Доцільно проаналізувати повноваження виборного органу первинної профспілки  на підприємстві, установі й організації.

При розгляданні питань плану слід проаналізувати таку категорію, як державні органи, підкреслити їх особливий статус. Для повного розкриття питання доцільно також визначити систему органів, що здійснюють нагляд і контроль за додержанням законодавства про працю і охорону праці, розкрити їх повноваження.
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Тема 2. КОЛЕКТИВНИЙ ДОГОВІР

П л а н

1. Право на колективно-договірне регулювання праці. Міжнародні правові акти про колективні переговори та договори.

2. Поняття й сторони колективного договору.

3. Зміст колективного договору.

4. Колективні переговори з укладання колективного договору.

5. Порядок укладання колективного договору.

6. Контроль за виконанням колективного договору та відповідальність за його виконання.

Роль соціально-економічних угод і колективних договорів у сучасних умовах постійно збільшується. У роботі необхідно показати, що колективно-договірне регулювання праці забезпечує реалізацію конституційних прав громадян на участь у вирішенні виробничих, трудових і соціально-економічних питань, що виникають у процесі реалізації трудових відносин. Важливо також назвати і дати характеристику відповідних конвенцій і рекомендацій МОП із питань колективних переговорів, указати їх положення, які знайшли відображення та конкретизацію в національному законодавстві.

Необхідно визначити у роботі, що регулювання трудових правовідносин відбувається як централізовано (за допомогою нормативно-правових актів, прийнятих компетентними державними органами), так і в договірному порядку. Слід зазначити, що договірне регулювання відбувається на певних рівнях, визначених законодавством (державному, регіональному, галузевому, виробничому).

Розкриваючи поняття «колективного договору», необхідно розглянути його як інститут трудового права і як локальний нормативний акт, посилаючись на чинне законодавство, визначити сторони колективного договору.

При розкритті питання щодо змісту колективного договору слід також проаналізувати відповідні норми чинного трудового законодавства, при цьому мати на увазі, що структура колективного договору законодавством не визначена, але його зміст можна поділити на три частини: нормативну, інформативну та зобов’язальну.

При дослідженні питання колективних переговорів варто визначити їх етапи, тобто ініціацію щодо укладання колективного договору, порядок ведення переговорів, вирішення розбіжностей під час переговорів, підписання договору. Необхідно звернути увагу на момент вступу в дію колективного договору, строки його чинності й сферу поширення. Крім того, слід висвітлити питання недійсності умов колективного договору.

Необхідно проаналізувати норми трудового законодавства, що визначають суб’єктів, які мають здійснювати контроль за виконанням колективного договору, їх права і обов’язки, порядок звіту щодо виконання умов цього договору. Встановити підстави та види відповідальності за порушення норм, що регулюють колективно-договірні відносини.
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Тема 3. ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЗАЙНЯТОСТІ

Й ПРАЦЕВЛАШТУВАННЯ

П л а н

1. Поняття зайнятості населення та напрями державної політики у цій сфері.      

2. Органи, які здійснюють працевлаштування.

3. Правовий статус громадян, які шукають роботу, і безробітних.

4. Порядок реєстрації, перереєстрації та ведення обліку громадян, які шукають роботу, і безробітних.           

5. Матеріальне забезпечення на випадок безробіття.

6. Відповідальність за невиконання законодавства про працевлаштування.

Державне регулювання забезпечення зайнятості й працевлаштування є не тільки захистом для безробітних, але й одним із засобів регулювання ринку праці. Правові, економічні й організаційні засади зайнятості населення України та його захист від безробіття, а також соціальні гарантії з боку держави в реалізації громадянами права на працю передбачені Законом України «Про зайнятість населення».

При написанні роботи насамперед необхідно звернути увагу на напрями державної політики у сфері зайнятості та її принципи. Обов’язково має бути визначено поняття зайнятості й перераховано осіб, яких віднесено до зайнятого населення. Слід указати також, хто є безробітним та яку роботу вважають підходящою.

Необхідно висвітлити повноваження органів, які здійснюють працевлаштування.

Далі потрібно розглянути порядок реєстрації, перереєстрації та ведення обліку громадян, які шукають роботу, і безробітних, який затверджено постановою Кабінету Міністрів України.

Законодавством визначені державні гарантії, які передбачають матеріальне забезпечення на випадок безробіття й надання соціальних послуг за рахунок коштів Фонду загальнообов’язкового державного соціального страхування України на випадок безробіття.

Нарешті слід висвітлити питання про відповідальність, яка настає за невиконання законодавства про працевлаштування, зокрема про штрафні санкції роботодавців.
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Тема 4. ТРУДОВИЙ ДОГОВІР

П л а н

1. Поняття трудового договору.

2. Сторони трудового договору.

3. Зміст трудового договору.

4. Порядок укладання трудового договору.

5. Форми та види трудового договору.

Однією з форм реалізації конституційного права громадян на працю є трудовий договір. Після його укладання фізична особа набуває статусу працівника, вступаючи у трудові правовідносини з роботодавцем (власником підприємства, установи, організації або уповноваженим ним органом чи фізичною особою).

У роботі необхідно звернути увагу на різні аспекти розуміння трудового договору наукою трудового права, оскільки його розглядають як головну форму реалізації права на працю, як юридичний факт – підставу виникнення й існування трудових правовідносин у часі, а також як основний інститут трудового права, тобто систему правових норм, які регулюють прийняття на роботу, переведення та звільнення з роботи. Важливо зосередити увагу на умовах, встановлених законодавством про працю, а також тих, що визначаються угодою сторін трудового договору.

Законодавство про працю встановлює єдині вимоги до порядку укладання трудового договору і оформлення прийняття на роботу. Під час їх аналізу мають бути розглянуті такі питання, як оформлення прийняття на роботу, особливості укладання трудового договору з певними категоріями працівників, установлення випробування при прийнятті на роботу. Крім того, необхідно дати класифікацію видів трудового договору, докладно розглянути декілька з них.   
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Тема 5. ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ

РОБОЧОГО ЧАСУ

П л а н

1. Поняття робочого часу.

2. Нормативи робочого часу.

3. Види тривалості робочого часу.

4. Поняття, види режиму робочого часу, порядок його встановлення.
5. Облік робочого часу.

6. Надурочні роботи.

7. Ненормований робочий день.

8. Чергування.
При викладенні цієї теми насамперед необхідно розкрити поняття робочого часу, визначити його структуру, а також родові та видові ознаки робочого часу. Слід мати на увазі, що нормативом робочого часу вважається встановлена законом (чи на його основі) норма постійної тривалості робочого часу, якої необхідно дотримуватися протягом певного календарного періоду. До таких нормативів потрібно віднести: робочий день, робочий тиждень і похідні від них – робоча зміна, робочий місяць, робочий рік тощо.

В основу регулювання робочого часу покладено встановлену законом і колективним договором його нормальну тривалість, яка суворо охороняється. З урахуванням характеру умов праці та фізіологічних особливостей окремих категорій працівників законодавець встановлює скорочений робочий день. Від скороченої норми робочого часу слід відрізняти неповний робочий день ( неповний робочий тиждень), який встановлюють за погодженням між працівником і роботодавцем.

Необхідно розрізняти нормування тривалості робочого часу, встановлення його норми та режиму. Режим робочого часу – це розподіл робочого час для нормальної організації трудового процесу й забезпечення вільного часу працівників протягом певного календарного періоду.

Чинне законодавство передбачає поденний, тижневий і сумарний облік робочого часу. Висвітлюючи дане питання, слід урахувати, що облік робочого часу є основним засобом контролю за виконанням працівником і роботодавцем встановленої норми тривалості праці та засобом організації оплати праці.

В окремих випадках законодавство допускає відхилення від нормального робочого часу в бік його збільшення: надурочні роботи, ненормований робочий день, чергування. Необхідно розглянути умови та порядок їх застосування, коло осіб, яких можна (чи не можна) залучати до роботи в умовах збільшення робочого часу.

Висвітлюючи питання ненормованого робочого часу, бажано викласти порядок та умови його встановлення для тих чи інших категорій працівників. Треба мати на увазі, що термін «чергування» у трудовому праві охоплює три різних явища: чергування як робоча зміна; чергування поза робочим часом для виконання загальних справ і прийому інформації; чергування за місцем проживання.
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Тема 6. ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ

ЧАСУ ВІДПОЧИНКУ

П л а н

1. Поняття часу відпочинку. Види часу відпочинку.

2. Право на відпустку. 

3. Щорічні основні та додаткові відпустки.

4. Додаткові відпустки у зв’язку з навчанням.

5. Творча відпустка.

6. Соціальні відпустки.

7. Відпустки без збереження заробітної плати.

Написання роботи слід розпочати з розкриття поняття часу відпочинку та розглянути його види, спираючись на норми  трудового законодавства України. Обов’язково мають бути висвітлені порядок  та умови залучення працівників до роботи у вихідні, святкові та неробочі дні.

У другому питанні потрібно врахувати  положення Конституції України, що визначає право працівника на відпочинок, далі зробити аналіз норм трудового законодавства, які встановлюють право працюючих на відпустку. Нині ним користуються усі працівники без винятку, у тому числі сезонні й тимчасові, а також працівники у разі звільнення. 

Далі мають бути розглянуті усі види відпусток, що передбачені Законом України «Про відпустки». При висвітленні цих питань слід визначити порядок надання  різних видів відпусток. Необхідно також звернути увагу на можливість поділу певного виду відпустки на частини, відкликання з відпустки, а також заміни відпустки грошовою допомогою.
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Тематика контрольних робіт з курсу
 «Адміністративне право України»

Тема 1. ДЕРЖАВНА  СЛУЖБА

П л а н

1. Поняття та види державної служби.

2. Правове регулювання державної служби.

3. Адміністративно-правовий статус державних службовців.

4. Класифікація посад державних службовців.

5. Проходження державної служби.

6. Стимулювання праці, соціальне забезпечення державних службовців.

7. Дисциплінарна відповідальність державних службовців.

Насамперед, розкриваючи перше питання, слід надати поняття державної служби, визначити її  основні ознаки. Далі необхідно визначити види державної служби залежно від сфери та порядку її проходження.

У другому питанні слід окреслити правове забезпечення і органи, що здійснюють управління державною службою в Україні. 

Розкриваючи третє питання, необхідно визначити основні обов’язки та права державних службовців, а також обмеження, пов’язані з прийняттям на державну службу.

Широка різноманітність державних службовців обґрунтовано ставить питання щодо класифікації їхніх посад. Отже, слід висвітлити, спираючись на законодавство, категорії та ранги державних службовців. Слід також звернути увагу на питання присвоєння рангів. До того ж необхідно вказати на класифікацію державних службовців виходячи з обсягу та характеру владних повноважень державних службовців. Має сенс у межах цього питання визначити поняття «політична посада» й суб’єктів, що їх займають у державі, та, в свою чергу, виділити види посад у державних органах.

При розгляді п’ятого питання необхідно виділити стадії проходження державної служби, а далі докладно проаналізувати особливості проходження кожної стадії, зокрема звернути увагу на обмеження щодо участі в конкурсі при прийомі на службу, атестацію у процесі просування по службі, відставку як особливий варіант припинення державної служби.

Досліджуючи стимулювання та соціальне забезпечення державних службовців, доцільно спочатку визначити їх складові компоненти, а далі докладно розглянути кожний з них. 

У межах останнього питання слід зазначити підстави та види дисциплінарної відповідальності державних службовців, що визначаються законодавством України.
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Тема 2. УПРАВЛІННЯ ОСВІТОЮ

П л а н

1. Організаційно-правові засади системи освіти в Україні.

2. Система і повноваження органів управління освітою.

3. Правовий статус учасників навчально-виховного процесу.

4. Державний контроль за діяльністю освітніх закладів.

У першому питанні необхідно визначити правове забезпечення освіти в Україні, а також систему, структуру освіти й освітні рівні. Слід також визначити принципи та мову освіти.

Розкриваючи друге питання, треба назвати органи управління освітою та їх основні повноваження.

Правовий статус учасників навчально-виховного процесу передбачає визначення комплексу їх прав та обов’язків згідно з чинним законодавством.

У четвертому питанні слід визначити основні органи, що здійснюють державний контроль за діяльністю освітніх закладів, окреслити коло їх повноважень.
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Тема 3.  УПРАВЛІННЯ У ГАЛУЗІ  ВНУТРІШНІХ СПРАВ

П л а н

1. Організаційно-правові засади управління внутрішніми справами.

2. Структура органів внутрішніх справ. Основні види управління в МВС.

3. Міліція та основні види її діяльності.

4. Громадські формування з охорони громадського порядку і державного кордону.

Управління в галузі внутрішніх справ має деякі особливості, зумовлені 

специфікою відносин у цій сфері, які вирізняються різноманітністю. Тому, по-перше, слід навести поняття сфери внутрішніх справ як об’єкта  управління. Далі у першому питанні необхідно визначити правове забезпечення у сфері внутрішніх справ та органи публічної влади, що здійснюють нормотворчу, представницьку, координаційну,контролюючу, охоронну діяльність.

Структуру МВС слід визначити, враховуючи її багаторівневий, об’ємний багатовимірний характер, що передбачає виділення за різними критеріями сукупності певних структурних елементів і розподіл між ними функцій. Отже, спираючись на чинне законодавство, необхідно виділити основні управлінські рівні МВС, структуру центрального апарату МВС. Така організаційна структура МВС України передбачає наявність різних форм підпорядкованості й певних видів управління, які мають бути чітко окреслені.  

При розгляді третього питання слід визначити вирішальну роль органів міліції у забезпеченні громадського порядку. Треба розкрити правову основу діяльності міліції, охарактеризувати її структуру, функції, завдання, а також права і обов’язки згідно із законодавством.

При викладенні четвертого питання необхідно розглянути засади створення громадських формувань з охорони громадського порядку та державного кордону , їх основні завдання, права і обов’язки.
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Тема 4. АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВІ РЕЖИМИ

П л а н

1. Поняття й види адміністративно-правових режимів.

2. Поняття й види надзвичайних режимів.

3. Правовий режим надзвичайного стану.

4. Правовий режим надзвичайної екологічної ситуації.

5. Правовий режим воєнного стану.

6. Правовий режим державної таємниці.

Поняття «правовий режим» все більше утверджується як у сфері юридичної науки, так і в законодавстві. Дослідження цього поняття дає змогу виявити специфіку правового регулювання певного об’єкта чи виду діяльності. 

Розкриваючи перше та друге питання, слід на підставі аналізу законодавства, навчальної та наукової літератури звернути увагу на своєрідність адміністративно-правового режиму, розглянути різні підходи до класифікації адміністративно-правових режимів і охарактеризувати види надзвичайних правових режимів, визначених законодавством України.

При висвітленні інших питань теми особливу увагу необхідно звернути на підстави та порядок введення певного режиму, сутність режиму та правові засади щодо забезпечення законності органами державної влади під час такого режиму.
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Тема 5. УПРАВЛІННЯ МИТНОЮ СПРАВОЮ
П л а н

1. Організаційно-правові засади управління митною справою.

2. Органи управління митною справою.

3. Митний контроль.

4. Адміністративна відповідальність за порушення митних правил.

Розкриваючи перше питання даної теми, слід визначити правове забезпечення митної справи в Україні, тобто сукупність певних нормативних актів, що регулюють правовідносини у цій сфері. Слід також навести визначення основних термінів і категорій, таких, зокрема, як митні органи, митниця, митна територія, митний кордон, митний контроль, зона митного контролю, митне оформлення, митна декларація.

У другому питанні доцільно охарактеризувати окремі ланки системи органів управління митною справою та визначити їх компетенцію.

У межах третього питання необхідно навести засоби проведення митного контролю відповідно до норм Митного кодексу України (МКУ), звернути увагу на порядок створення зон митного контролю та їх функціонування, а також зазначити випадки незастосування митного контролю, що передбачені МКУ.

При дослідженні четвертого питання, насамперед, слід звернути увагу на ознаки адміністративної відповідальності за порушення митних правил, необхідно також висвітлити види порушення митних правил, за які згідно з МКУ настає адміністративна відповідальність.

Наприкінці роботи слід зробити висновки й дати рекомендації щодо подальшого удосконалення чинного законодавства відносно митної справи в Україні.
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ЦИВІЛЬНЕ ПРАВО
Тема 1. ПРЕДМЕТ І МЕТОД ЦИВІЛЬНОГО ПРАВА ЯК ГАЛУЗІ ПРАВА

План

1. Предмет цивільного права.

2. Метод цивільного права та чинники, що його зумовлюють.

3. Цивільне право в системі права України, його взаємодія з іншими галузями права.

При відповіді на перше запитання необхідно визначити складові предмета цивільного права, дати характеристику особистих немайнових і майнових відносин, що регулюються цивільним правом. Доцільно проаналізувати критерії, на основі яких певні відносини включаються до предмета цивільного права. Слід визначити особливості цивільного права як права приватного.

Висвітлюючи друге питання, потрібно охарактеризувати метод, тобто прийоми та засоби, за допомогою яких відносини регулюються цивільним правом. При цьому важливо мати на увазі, що чинниками, які його зумовлюють, є юридичний статус суб'єктів, особливості виникнення правових зв'язків між ними, специфіка вирішення суперечок, особливості заходів впливу на особу, що порушила права.

Відповідь на третє запитання має містити аналіз взаємодії цивільного права як права приватного з публічним правом, з такими його галузями, як цивільне процесуальне право, трудове, адміністративне право тощо.
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Тема 2. ФІЗИЧНІ ОСОБИ ЯК СУБ'ЄКТИ ЦИВІЛЬНИХ ПРАВОВІДНОСИН

План

1. Правоздатність і дієздатність фізичної особи.

2. Місце проживання фізичної особи.

3. Безвісна відсутність. Визнання особи померлою.

4. Опіка та піклування.

При відповіді на перше запитання важливо розкрити поняття правоздатності, вказати момент набуття правоздатності й проаналізувати її обмеження, а також необхідно визначити її основні види, підстави та порядок обмеження, визнання особи недієздатною.

Далі слід визначити поняття місця проживання фізичної особи, його структурні складові, розглянути співвідношення місця проживання та місця реєстрації, а також значення місця проживання для забезпечення правової охорони прав та інтересів суб'єктів цивільних правовідносин.

Відповідь на третє запитання має містити умови визнання фізичної особи безвісти відсутньою, порядок установлення, а також правові наслідки визнання особи безвісти відсутньою. Необхідно також показати особливість, умови, порядок установлення та правові наслідки оголошення фізичної особи померлою.

Четверте питання потребує визначення та чіткого розмежування понять "опіка" та "піклування". Важливо розглянути суб'єктний склад і визначити права і обов'язки осіб, над якими встановлюється опіка та піклування, а також коло повноважень опікунів і піклувальників.
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2. Закон України «Про охорону дитинства» від 26.04.2001 р. № 2402 - III зі змінами та допов. // Офіц. сайт Верхов. Ради України. Законодавство України. – Режим доступу: http: // zakon.rada.gov.ua / cgi-bin / laws / main.cgi.
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4. Питання діяльності органів опіки та піклування, пов'язаної із захистом прав дитини: Постанова Кабінету Міністрів України від 24.09.2008 р. № 866 //  Офіційний вісник України. – 2009. –  № 32-33. – Ст. 508.

5. Про судову практику в справах про визнання громадянина обмежено дієздатним чи недієздатним: Постанови Пленуму ВСУ від 28.03.1972 р.    № 3 // Цивільний кодекс. Цивільний процесуальний кодекс України. Постанови Пленуму Верховного Суду України в цивільних справах / відп. ред. П.Л. Шевчук. – К.: Юрінком Інтер, 1999. – С. 262-265.

6. Про судову практику в справах про встановлення фактів, що мають юридичне значення: Постанова Пленуму ВСУ від 31.03.1995 р. № 5 // Цивільний кодекс. Цивільний процесуальний кодекс України. Постанови Пленуму Верховного Суду України в цивільних справах / відп. ред.                   П.Л. Шевчук. – К.: Юрінком Інтер, 1999. – С. 425-433.

7. Братусь, С.Н. Субъекты гражданского права [Текст] / С.Н. Братусь. – М.: Госюриздат, 1950. –364 с.

8. Цивільний кодекс України: Наук.-практ. коментар (пояснення, тлумачення, рекомендації з використанням позицій вищих судових інстанцій, Міністерства юстиції, науковців, фахівців) / за ред. І.В. Спасибо-Фатєєвої. – X.: Страйд, 2009. – Т. 2. – Фізичні особи. –  296 с.

Тема 3. ЮРИДИЧНІ ОСОБИ В ЦИВІЛЬНОМУ ПРАВІ

План

1. Поняття і ознаки юридичної особи.

2. Види юридичних осіб.

3. Створення й припинення діяльності юридичної особи.

Спочатку потрібно зупинитись на дефініції юридичної особи як організації, проаналізувати її змістовні ознаки. Слід також зосередити увагу на основних теоріях відносно юридичної особи, що сформувалися в юридичній науці.

Відповідаючи на друге запитання, необхідно дати визначення видових особливостей юридичних осіб публічного та приватного права, товариств і установ, підприємницьких і непідприємницьких товариств. Варто дослідити й інші види юридичних осіб.

Нарешті, слід проаналізувати порядок створення та державної реєстрації юридичної особи, способів і порядку її припинення (як з правонаступництвом, так і без нього).
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3. Про деякі питання практики застосування норм Цивільного та Господарського кодексів України: Лист ВГСУ від 07.04.2008 р. № 01-8/211 // Вісн. госп. судочинства. –  2008. – № 3.

4. Спасибо-Фатєєва І. Деякі розсуди про юридичні особи та їх організаційно-правові форми // Право України. –  2007. – №2. – С. 118-122.

5. Цивільний кодекс України: Наук.-практ. комент. (пояснення, тлумачення, рекомендації з використанням позицій вищих судових інстанцій, Міністерства юстиції, науковців, фахівців) / за ред. I.B. Спасибо-Фатєєвої. –  X.: Страйд, 2009. –  Т. 3. Юрид. особа. –  736 с.
Тема 4. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОСОБИСТИХ НЕМАЙНОВИХ ПРАВ ФІЗИЧНОЇ ОСОБИ

План

1. Поняття особистих немайнових прав та їх значення в цивільному праві.

2. Класифікація особистих немайнових прав.

3. Цивільно-правова охорона особистих немайнових прав і способи їх захисту.

Розкриваючи перше питання теми, необхідно звернути увагу на коло особистих немайнових прав, їх ознаки, з приводу яких виникають особисті немайнові права, навести дефініцію особистих немайнових прав і визначити їх місце в цивільному праві.

Класифікація особистих немайнових прав має важливе теоретичне і практичне значення, а тому всі особисті немайнові права залежно від певних критеріїв необхідно поділити на групи та розглянути окремі види особистих немайнових прав у другому питанні теми.

Далі слід зупинитися на понятті "охорона особистих немайнових прав" і "захист особистих немайнових прав", надавши перевагу охороні особистих немайнових прав, що розуміють як сукупність засобів, які забезпечують як розвиток цивільних правовідносин в їх непорушному стані, так і відновлення порушених або оспорюваних прав. Доцільно навести способи захисту особистих немайнових прав, що застосовують у випадках порушення цих прав.
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Тема 5. УЧАСТЬ ДЕРЖАВИ ТА ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 
У ЦИВІЛЬНИХ ВІДНОСИНАХ

План

1. Поняття і ознаки держави й територіальних громад як суб'єктів цивільних відносин.

2. Правові форми участі держави, територіальних громад у цивільних відносинах.

3. Відповідальність держави, територіальних громад у цивільних правовідносинах.

Перш за все необхідно розкрити поняття держави як суб'єкта цивільних правовідносин. Для цього слід виділити основні ознаки і особливості участі держави в приватних (цивільних) відносинах, а також особливості участі в цивільних правовідносинах такого суб'єкта цивільних правовідносин, як територіальні громади.

Після з'ясування специфіки суб'єктного складу потрібно приділити увагу особливостям участі держави та її уповноважених органів, територіальних громад в особистих немайнових, речових і зобов'язальних правовідносинах.

Третє питання стосується розкриття особливостей цивільно-правової відповідальності й принципу розмежування відповідальності за цивільно-правовими зобов'язаннями.
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Тема 6. ЦІННІ ПАПЕРИ ЯК ОБ'ЄКТИ ЦИВІЛЬНИХ ПРАВ

План

1. Загальна характеристика об'єктів цивільних прав.

2. Поняття і ознаки цінних паперів.

3. Класифікація цінних паперів, їх видові особливості.

При відповіді на перше запитання потрібно дати визначення об'єктів цивільних прав, проаналізувати коло об'єктів за ст. 177 ЦК України, розглянути й розкрити їх основні ознаки, зокрема оборотоздатність.

Далі необхідно проаналізувати дефініцію цінних паперів, що містяться у нормативно-правових актах, сформульованих в юридичній літературі, розкрити основні ознаки цінних паперів (літеральність, легітимація, абстрактність, автономність і презентація та ін.).

Третє питання передбачає висвітлення у розгорнутому вигляді окремих груп (пайових, боргових, іпотечних, приватизаційних, похідних і товаророзпорядчих цінних паперів) і видів цінних паперів, зокрема емісійних і неемісійних; документарних і бездокументарних; на пред'явника, іменних та ордерних.
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Тема 7. НЕДІЙСНІ ПРАВОЧИНИ

План

1. Поняття та підстави визначення правочину недійсним.

2. Нікчемні правочини.

3. Оспорювані правочини.

4. Правові наслідки визначення правочину недійсним.

Щоб розкрити зміст першого питання, необхідно визначити поняття недійсного правочину, звернути увагу на ті умови та підстави, що призводять до недійсності, й охарактеризувати їх.

Висвітлюючи друге питання, слід навести поняття нікчемного правочину, а також вичерпний перелік умов невідповідності правочину вимогам закону.

Відповідь на третє запитання потребує аналізу поняття оспорюваних правочинів та рис, що відрізняють його від нікчемного правочину. Крім цього, важливо визначити підстави та порядок визнання правочину оспорюваним.

Четверте питання розраховане на аналіз правових наслідків визнання правочину недійсним. Варто звернути увагу на загальні наслідки, які є обов'язковими для будь-якого недійсного правочину, а також особливі правові наслідки окремих видів недійсних правочинів.
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Тема 8. ПРЕДСТАВНИЦТВО В ЦИВІЛЬНОМУ ПРАВІ

План

1. Поняття й підстави представництва.

2. Види представництва.

3. Довіреність.

Розкриваючи перше питання теми, потрібно дати визначення представництва як організаційного цивільно-правового відношення, його суб'єктів і змісту.

При відповіді на друге запитання необхідно розглянути окремі види представництва, а саме – законне (обов'язкове), добровільне (договірне) і представництво, що виникає на підставі акта органу юридичної особи.

Розгляд третього питання передбачає визначення довіреності, аналіз її видів, вимог до форми довіреності, порядку та наслідків скасування довіреності. Особливої уваги потребує довіреність юридичної особи та безвідкличні довіреності.
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Тема 9. СТРОКИ ТА ТЕРМІНИ. ПОЗОВНА ДАВНІСТЬ

План

1. Поняття й класифікація строків і термінів.

2. Позовна давність як різновид цивільно-правових строків.

3. Початок перебігу та закінчення позовної давності.

4. Зупинення та переривання позовної давності.

Відповідь на перше запитання передбачає визначення строків і термінів, доцільно назвати критерії їх розмежування. Необхідно дати розгорнуту класифікацію строків за різними класифікаційними ознаками.

Далі слід проаналізувати легальне визначення позовної давності (ст. 256 ЦК), її особливості та сфери застосування. Варто також прокоментувати коло вимог, на які позовна давність не поширюється (ст. 268 ЦК). Слід зупинитись на окремих видах строків позовної давності, маючи на увазі, що строки позовної давності можуть бути загальними й спеціальними, та розкрити їх особливості.

Розглядаючи третє й четверте питання, потрібно проаналізувати не тільки відповідні цивільно-правові норми, але й практику їх застосування, підходи до тлумачення, що склалися в юридичній літературі.
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Тема 10. ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ У ЦИВІЛЬНОМУ ПРАВІ

План

1. Поняття відповідальності в цивільному праві.

2. Види та форми відповідальності, підстави і умови відповідальності.

3. Підстави звільнення від цивільно-правової відповідальності.

4. Особливості відповідальності за порушення грошових зобов'язань.

Висвітлюючи перше питання теми, необхідно системно дослідити сутність цивільно-правової відповідальності як інституту цивільного права і одночасно як різновиду юридичної відповідальності. Слід торкнутися різних позицій, які склалися з цього приводу в літературі.

Відповідь на друге запитання передбачає докладний аналіз конкретних видів і форм відповідальності, зокрема договірної та недоговірної (деліктної) відповідальності у вигляді відшкодування збитків, стягнення неустойки та ін. У межах цього ж питання варто вказати, що є підставою цивільно-правової відповідальності, й визначити загальні умови її виникнення.

Далі слід розкрити такі підстави звільнення від цивільно-правової відповідальності, як непереборна сила та випадок (казус).

Насамкінець необхідно охарактеризувати наслідки порушення грошових зобов'язань і проаналізувати втрати річних відсотків та інфляційні втрати як форми цивільно-правової відповідальності за порушення грошових зобов'язань.
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Тема 11. ПРАВО ВЛАСНОСТІ НА ОКРЕМІ ВИДИ МАЙНА

План

1. Особливості набуття права власності на земельну ділянку.

2. Специфіка та порядок набуття права власності на житло.

3. Володіння, користування та розпорядження підприємством як єдиним майновим комплексом.

При розгляді першого питання необхідно звернути увагу на поняття й значення земельної ділянки як правової категорії з чітко визначеними межами. Слід пояснити, чому для придбання земельної ділянки у власність передбачається спеціальний порядок і власник наділяється не тільки правом власності, але й обов'язками: не змінювати цільове призначення , не заподіювати шкоди тощо.

Відповідаючи на друге запитання, слід визначити поняття житла як об'єкта нерухомості, а також розглянути особливий порядок набуття права власності на житло та його реєстрацію.

Висвітлюючи третє питання, важливо розглянути й дати поняття підприємства як єдиного майнового комплексу, умови та можливість розпорядження його майном, звернути увагу на повноваження власника з управління підприємством як об'єктом права.
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Тема 12. СПІЛЬНА ВЛАСНІСТЬ 
План

1. Поняття і ознаки права спільної власності.

2. Право спільної часткової власності.

3. Право спільної сумісної власності.

Перше питання потребує чіткого визначення поняття права спільної власності, способів набуття й підстав виникнення права спільної власності. Необхідно звернути увагу на особливість правового регулювання вказаних правовідносин і критерії поділу права спільної власності на види.

Розглядаючи друге питання, слід зупинитись на визначенні частки у майні, на особливостях користування та розпорядження об'єктом спільної часткової власності. Необхідно також навести поняття й пояснення юридичної сутності переважного права співвласників.

Висвітлюючи третє питання, варто визначити поняття права спільної сумісної власності, встановити права і обов'язки співвласників, а також з'ясувати підстави набуття спільної сумісної власності, які передбачені законодавством.
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Тема 14. СПАДКУВАННЯ ЗА ЗАПОВІТОМ

План

1. Поняття й загальна характеристика заповіту.

2. Порядок посвідчення заповіту.

3. Види заповітів.

4. Право на обов'язкову частку у спадщині.

Розкриваючи перше питання, слід дати визначення заповіту, охарактеризувати його основні ознаки, проаналізувати принципи спадкування за заповітом (свобода заповіту, особистий характер заповіту, таємниця заповіту тощо). Важливо також зупинитись на правах заповідача, що реалізуються ним при складанні заповіту.

Відповідь на друге запитання передбачає аналіз вимог до форми заповіту, порядку його посвідчення нотаріусом. Крім того, важливо торкнутися питання щодо посвідчення заповіту, прирівняного до нотаріального.

Далі необхідно розглянути такі види заповітів, як секретний заповіт, спільний заповіт подружжя, заповіт з умовою.

Насамкінець потрібно з'ясувати зміст і соціальне призначення права на обов'язкову частку у спадщині, умови та порядок його здійснення, особливості захисту. Необхідно встановити коло осіб, які мають право на обов'язкову частку, порядок обчислення розміру обов'язкової частки.
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Тема 15. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ПРАВА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ

План

1. Поняття права інтелектуальної власності.

2. Об'єкти й суб'єкти права інтелектуальної власності.

3. Охорона права інтелектуальної власності.

Висвітлюючи перше питання теми, потрібно розглянути право інтелектуальної власності як вид творчої діяльності в об'єктивному та суб'єктивному значеннях. Слід проаналізувати дві групи прав, що складають зміст права інтелектуальної власності: особисті немайнові та майнові права.

Для розкриття другого питання теми необхідно визначити коло об'єктів права інтелектуальної власності й назвати коло осіб, які можуть бути суб'єктами права інтелектуальної власності, зосередивши увагу на поділі всіх суб'єктів на первинні та похідні.

Питання охорони права інтелектуальної власності варто розкрити через дію принципу поєднання інтересів суб'єктів права інтелектуальної власності й інтересів суспільства, розглянувши цивільно-правові способи охорони прав інтелектуальної власності.
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Тема 16. АВТОРСЬКЕ ПРАВО ТА СУМІЖНІ ПРАВА

План

1. Поняття авторського права.

2. Суб'єкти і об'єкти авторського права.

3. Суміжні права.

4. Цивільно-правовий захист авторських і суміжних прав.

Стосовно першого питання теми потрібно розглянути авторське право як вид творчої діяльності в об'єктивному та суб'єктивному значеннях. Слід проаналізувати основні складові права на авторство.

Висвітлення другого питання вимагає з'ясування правового статусу автора, інших суб'єктів авторського права (правонаступників і спадкоємців автора, набувачів авторських прав). Необхідно розкрити сутність і види співавторства. Важливо також торкнутись статусу організацій колективного управління авторськими правами.

Далі, аналізуючи щодо третього питання суміжні права, варто встановити їх суб'єкти, об'єкти, зміст і види суміжних прав.

Четверте питання передбачає аналіз окремих способів захисту авторського права та суміжних прав, визначених ЦК та актами законодавства України про інтелектуальну власність.
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Тема 17. ЗАСОБИ ІНДИВІДУАЛІЗАЦІЇ УЧАСНИКІВ ЦИВІЛЬНОГО ОБОРОТУ, ТОВАРІВ І ПОСЛУГ

План

1. Право інтелектуальної власності на комерційне найменування.

2. Право інтелектуальної власності на торговельну марку.

3. Право інтелектуальної власності на географічне зазначення.

Відповідь на перше запитання передбачає визначення поняття комерційного найменування та прав, які воно породжує у суб'єктів. Слід також охарактеризувати ознаки комерційного найменування – істинність, виключність і постійність.

Розглядаючи друге питання, необхідно розкрити поняття й види торговельних марок, порядок та обсяг надання правової охорони торговельним маркам. Доцільно визначити коло суб'єктів права на торговельну марку, їх майнові права, включаючи право попереднього користування.

Насамкінець слід дати характеристику права інтелектуальної власності на географічну назву, зупинитися на аналізі простого та кваліфікованого зазначення походження товару. Необхідно також описати випадки, коли правова охорона кваліфікованому зазначенню походження товару не надається.
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